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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΠΑΣΟΚ – Κίνημα Αλλαγής 
 

                
 

Αθήνα, 20 Μαρτίου 2025 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς:  

- Υπουργό Εσωτερικών, κ. Θ. Λιβάνιο 

- Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κ. Πιερρακάκη 

 

Θέμα: «Καθορισμός επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας των υπαλλήλων του 

Υπουργείου Εσωτερικών και των εποπτευόμενων φορέων του» 

 

Κύριοι Υπουργοί, 

 

Το επάγγελμα του κοινωνικού λειτουργού προάγει την κοινωνική αλλαγή, την επίλυση 

προβλημάτων στις σχέσεις των ανθρώπων και την ενδυνάμωση και ενίσχυσή τους με στόχο 

την επαύξηση της ευημερίας τους. Η κοινωνική εργασία δε στις διάφορες μορφές της εστιάζει 

στις πολλαπλές και περίπλοκες αλληλεπιδράσεις ανάμεσα στα άτομα και στο εκάστοτε 

περιβάλλον τους. 

 

Ειδικότερα, οι Κοινωνικοί Λειτουργοί εργάζονται, για την εκπλήρωση των αρμοδιοτήτων 

κοινωνικής προστασίας των ΟΤΑ Α & Β Βαθμού και των ΝΠΔΔ – ΝΠΙΔ τους, σε οργανικές 

μονάδες των Δήμων και των Περιφερειών (Κοινωνικές Υπηρεσίες), τα ΚΑΠΗ, τις δομές 

Βοήθειας στο Σπίτι, τα Κέντρα Κοινότητας και τα Παραρτήματα τους, τις Δομές Βασικών 

Αγαθών, τις Δομές Αστέγων, τα Συμβουλευτικά Κέντρα Γυναικών, τα ΚΗΦΗ, τα ΚΔΑΠ, κ.α. για 

την παροχή υπηρεσιών πρωτοβάθμιας και επείγουσας κοινωνικής φροντίδας. 

 

Οι Κοινωνικοί Λειτουργοί, ως επαγγελματίες υγείας & πρόνοιας πρώτης γραμμής, έρχονται σε 

καθημερινή επαφή με ωφελούμενους των κοινωνικών υπηρεσιών των ΟΤΑ Α & Β Βαθμού και 

των ΝΠΔΔ – ΝΠΙΔ τους, σε χώρους παροχής επείγουσας κοινωνικής φροντίδας, σε κοινωνικές 

δομές, στους χώρους μόνιμης ή προσωρινής κατοικίας τους και στο δρόμο. 

Η ποιότητα και το εύρος των παρεχόμενων υπηρεσιών των κοινωνικών λειτουργών δεν 

μειώνεται από την κατάσταση υγείας, σωματικής και ψυχικής των εξυπηρετούμενων, τη 

μολυσματικότητα των νοσημάτων που αντιμετωπίζουν και τις συνθήκες υγιεινής και 
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διαβίωσης τους όπως ακριβώς συμβαίνει και στην σχέση των ασθενών με το ιατρονοσηλευτικό 

προσωπικό. 

Οι κοινωνικοί λειτουργοί των ΟΤΑ Α & Β Βαθμού και των ΝΠΔΔ – ΝΠΙΔ τους έρχονται συχνά σε 

πρώτη επαφή με ανθρώπους που διαβιούν σε επισφαλείς κατοικίες, σε προσωρινά ή πρόχειρα 

ή και ακατάλληλα καταλύματα ή και άστεγους, με κακές συνθήκες υγιεινής, εκτεθειμένους σε 

λοιμώδη νοσήματα, πολλές φορές πριν ακόμα λάβουν βοήθεια από το ιατρονοσηλευτικό 

προσωπικό στα πλαίσια επείγουσας παρέμβασης ή διαγνωστικής διαδικασίας. 

Επιπλέον, οι Κοινωνικοί Λειτουργοί της Τοπικής αυτοδιοίκησης πραγματοποιούν αυτοψίες 

μετά από καταγγελίες ή Εισαγγελική εντολή, για χώρους που δύναται να αποτελούν εστίες 

κινδύνου για την Δημόσια Υγεία και συμμετέχουν σε κλιμάκια καθαρισμού, σε συνεργασία με 

τα Τμήματα Δημόσιας Υγείας των Περιφερειών και τα Τμήματα καθαριότητας των Δήμων . 

 

Τις περισσότερες φορές όλες οι παραπάνω υπηρεσίες παρέχονται σε αναλογία ενός 

κοινωνικού λειτουργού ανά 60.000 κατοίκους ή/και περισσότερους ή ανά 400 ή/και 

περισσότερους ωφελούμενους. Τα δεδομένα υπερβαίνουν κατά πολύ τα διεθνώς αποδεκτά 

πρότυπα δημιουργώντας φέρνοντας τους Κοινωνικούς Λειτουργούς αντιμέτωπους με τον 

κίνδυνο της επαγγελματικής εξουθένωσης. 

 

Κατά συνέπεια στους ΟΤΑ ΟΤΑ Α & Β Βαθμού και τα ΝΠΔΔ – ΝΠΙΔ τους οι Κοινωνικοί Λειτουργοί 

ως επαγγελματίες του κλάδου της υγείας και πρόνοιας, απασχολούνται κάτω από τις ίδιες 

ακριβώς συνθήκες με το προσωπικό που ήδη λαμβάνει το επίδομα επικίνδυνης και 

ανθυγιεινής απασχόλησης. 

 

Το ΠΑΣΟΚ – Κίνημα Αλλαγής έχει επανειλημμένα τονίσει την ανάγκη για ουσιαστική 

αναβάθμιση των κοινωνικών υπηρεσιών και τη στήριξη των επαγγελματιών που εργάζονται 

στην πρώτη γραμμή της κοινωνικής πρόνοιας και δημόσιας υγείας. Στο πλαίσιο αυτό, 

υποστηρίζει τη δίκαιη ένταξη των κοινωνικών λειτουργών στο καθεστώς του επιδόματος 

επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας, καθώς εκτελούν καθήκοντα υψηλής ευθύνης, συχνά σε 

επισφαλείς και ανθυγιεινές συνθήκες. 

 

Επιπλέον, το ΠΑΣΟΚ – ΚΙΝΑΛ επισημαίνει την ανάγκη για ενίσχυση της χρηματοδότησης των 

κοινωνικών υπηρεσιών, ώστε να διασφαλιστεί η ορθή στελέχωσή τους και η επαγγελματική 

προστασία των εργαζομένων. Ζητά από την κυβέρνηση σαφείς δεσμεύσεις για την 

αναγνώριση του έργου των κοινωνικών λειτουργών, χωρίς αποκλεισμούς και διακρίσεις, με 

στόχο τη δημιουργία ενός δίκαιου και αποτελεσματικού κοινωνικού κράτους. 

 

Δεδομένης της έκδοσης ΚΥΑ σχετικά με τον καθορισμό επιδόματος επικίνδυνης και 

ανθυγιεινής εργασίας των υπαλλήλων του Υπουργείου Εσωτερικών και των εποπτευόμενων 

φορέων του 
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Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

 

 Για ποιο λόγο φαίνεται να εξαιρούνται οι Κοινωνικοί Λειτουργοί ως δικαιούχοι του 

επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας του άρθρου 18 του Νόμου 

4354/2015, όπως αυτό αντικαταστάθηκε με το άρθρο 396 του Νόμου 4512/2018. 

 

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές  

 

Χρηστίδης Παύλος 

 

Δουδωνής Παναγιώτης 

 

Κουκουλόπουλος Παρασκευάς (Πάρις) 

 

Γιαννακοπούλου Κωνσταντίνα (Νάντια) 

 

Λιακούλη Ευαγγελία 

 

Μουλκιώτης Γεώργιος  

 

Πάνας Απόστολος 

 

 




